
 

 

 مقاومت ها و خازن ها

 مقاومت ها 

مقاوميت هياد    .مقاومت ها از اصلي ترين اجزايي هستند كه در وسايل برقيي بيه كيار ميي رو يد     

  Wواحد مقاوميت اهيو و  نيا ه  ن    .دربرابر عبور جريان الكتريكي را مقاومت الكتريكي گويند

 . بدين صورت است مدارها شما  مقاومت در .است 

 

يا افت مقيدار معينيي از ولتياه بيه كيار       منظور كاهش دادن جريان به مقدار معين وبه مقاومت را

 .مي بر د

 ا واع مقاومت

مقاومت طبيعي مدارها كه  اشي از جنس و يوع قععيات بيه كيار رفتيه در ميدار اسيت م يل         -الف

 .موتور ها  الكتريكي

 .زير مي باشند مقاومت ها  مصنوعي ساخته شده كه درمدار به كار مي رود وبه شرح-ب

معميو  از جينس كيري  يكيل يياكري  لومينييوي هسيتندوبه        -مقاومت ها  سيمي مولد حيرارت -1

 ....منظور توليد حرات ساخته شده ا د م ل المان سماور برقي،سنوار،اتو و

ايين مقاوميت هيا از     (تركيبي از ميس و يكيل و منگنيز    )مقاومت سيمي تهيه شده از ما گا ين  -2

جينس و  .يك اهو تاهزار ها اهو تهيه مي شو د ودر دستگاه هايي  ظير ولتمتر استفاده مي شود

  طول سيو مقدار مقاومت را منخص مي كند ساختمان  ن بدين صورت اسيت كيه سييو مي كور    

را به دور يك هسته عياي  كيه معميو  از جينس  ينيي ، باكلييت ييا كاهي  فنيرده ميي باشيد ميي             

 .يچندپ

از ذرات كيربن ييا گرافييت كيه هميراه بيا پيودر   ازجينس عياي  تهييه            -مقاومت ها  كربني  -3

مقدار در صد هر ييك از اجيزاب بيا  درمخليود مقيدار معينيي از مقاوميت را بدسيت ميي          .مينو د

مخلود م كور را درون محفظه ا  از جينس پسسيتيك ريختيه ودر دو طير   ن هياد  هيايي       .دهد



 

 

 اييين مقاومييت هييا بييا قييدرت هييا   .حيييو كييار  درمييدار هييا تعبيييه مييي  ماينييد   جهييت اتصييال ول

 .مگا اهو تهيه مي شو د 02وات واز يك تا  1/8,1/4,1/2,1,2

بير رو  عيايقي از جينس  ينيي  ييه ا  از گرافييت ا يدود ميي          - مقاومت ها  كربني  ييه ا   -4

پهين وبارييك بيودن ايين  يوار       مقدار مقاوميت بيا  .كنند واين  يه را بصورت مار پيچ مي تراشند 

مقيدار مقاوميت هيا    .برا  محافظت  يه كربني رو   ن را ا دود مي كننيد .مارپيچ تعيين مي شود 

را يا بر رو   ن ها  اپ مي كنند ويا از روش استا دارد  قعه ها و وار هيا  ر گيي اسيتفاده ميي     

در دست مي گير يد كيه    كنند در اين روش هر ر گ  ماينده يك عدد مي باشد مقاومت را طور 

 وار ها  ر گي بعر  دست  پ  زديك تر باشد اولين  وار از سيمت  يپ منيخص كننيده رقيو      

اول ودومين  وار رقو دوي را  نان مي دهد و وار سوي تعداد صفر هيايي را منيخص ميي كنيد     

مقيدار درصيد   )حلقيه  هياري مقيدار تليرا س مقاوميت      .كه بعد از دو رقو اول ودوي قرار گييرد  

كد ها  ر گيي مقاوميت هيا معياب      .را  نان مي دهد( عا  مقاومت داده شده با مقاومت واقعيخ

 جدول زير مي باشد

 

 

. 

 ييييييييييييييييوار   وار دوي  وار اول ر گ

 (ضريب)سوي
 (تلرا س) وار هاري

   1× 0 0 سياه

   10× 1 1 قهوه ا 

   100× 2 2 قرمز

   1k× 3 3  ار جي

   10k× 4 4 زرد

   100k× 5 5 سبز



 

 

   1M× 6 6  بي

   10M× 7 7 بنفش

   100M× 8 8 خاكستر 

 1000M -,+20× 9 9 سفيد

 5% +,- - - - طسيي

 10% +,- - - -  قره ا 

 20% +,- - - - بير گ

 

 

 

 

 

 

 

  اهو 47   مقدارمقاومت شكل برابر است با :م ال

     

 



 

 

پيس مقيدار   .منظيور  ميي كنييو    درصيورتيكه حلقيه سيوي سيياه باشيد هييچ عيدد ييا صيفر          : ت كر

مقاوميت هيا  كربنيي بيه وفيور در دسيتگاه هيا  الكتر يكيي         .مقاومت ييك عيدد دو رقميي اسيت    

مقاوميت هيا را بصيورت    .بكار مي رو يد ...وهمچنين بصورت سر  با  مپ ها  اتو سماور برقي و 

 . تنظيو صدا در دستگاه ها  صوتي( ولوي)متغيير  يز مي ساز د م ل مقاومت متغيير 

   اتصال مقاومت ها به هو

از فرميول  ( مقاومت معيادل  )مقاومت كل مقاومت هايي كه در مدار سر  به هو بسته مي شو د 

 R=R1+R2+R3 .زير بدست مي  يد

از فرميول  ( مقاومت معيادل )مقاومت كل مقاومت هايي كه در مدار مواز  به هو بسته مي شو د

 .زير بدست مي  يد

1/R=1/R1+1/R2+1/R3+…..  

 عيب يابي مقاومت ها

همچنين مي توان ييك  .سوختگي ،شكستگي و پارگي از  نا ه ها  ظاهر  خرابي مقاومت هاست

سر مقاومت را از مدار جدا كرده واهو متر را رو  ر ج مربوطه قرار داده وسييو هيا   ن را بيه    

وميت را  دو سر مقاومت متصل مي  ماييو در صيورتي كيه جرييان از خيود عبيور داده ومقيدار مقا      

 .منخص  مايد،مقاومت سالو ودر هير اين صورت معيوب است

 

 خازن ها

خيازن تنيكيل شييده اسيت از دوصييفحه هياد  كييه بوسييله جسييو عيايقي از يكييديگر جيدا شييده        

خيازن  .كاه ،ميكاوسراميك از جمله عاي  هايي هستند كه در ساخت خازن بكيار ميي رو يد   .باشند

دادن ولتاه به دو سر  ن بار الكتريكي در  ن ذخيره مي شيود  با  "او . در مدار دو اثر مهو دارد 

ذخيييره شييدن بييار هييا  الكتريكييي باعييف ايجيياد اخييتس  پتا سيييلي در دو سيير خييازن         "ثا يييا. 

وقتي كه ولتاه خازن برابرولتياه داده شيده شيود ديگير جابجيايي بيار الكتريكيي بينيتر          .مينود

منبع وصل باشيد ييا  ن را قعيع كنييو در خيازن       اين بار الكتريكي درخازن  ه به.بوجود  مي  يد

وقتي كه دوسر يك خازن شاره شده كه از منبع تغ يه جدا كرده ايو را به وسييله  .باقي مي ما د



 

 

كافي است كه ولتياه خيازن بينيتر از     "يك سبو رابط به هو وصل كنيو خازن خالي مي شود عمس

منبع ولتاه موقت بيرا  ايجياد ييك جرييان      ولتاه داده شده به سر  ن باشد تا خازن به عنوان يك

تخليه در مسير تخليه اقداي كند در اين دو حالت جرييان تخلييه خيازن اداميه خواهيد داشيت تيا        

مقيدار ذخييره الكتريسيته در    . اينكه ولتاه به صفر ويا برابر ولتاه داده شده به دو سر  ن برسد

اسيت فياراد واحيد بزرگيي اسيت بيه       خازن را ظرفيت خازن مي  امند واحد ظرفييت خيازن فياراد    

 :همين دليل از واحد ها  كو كتر  استفاده مي شود كه عبارتنداز

 

 -ا واع خازن ها

بين صفحات  ازك قلعيي كيه بيه منظيور صيفحات      (طل )ورقه ها   ازك از ميكا-خازن با عاي  ميكا

را ييك در    يوار هيا  صيفحات قليع    .خازن است برا  تليد ظرفيت  زي خاز ي قرا داده ميي شيود  

ميان به يكديگر وصل كرده واز هردوسر  صفحات قلعي كيه بيه هيو وصيل شيده ا يد ا نيعابي        

تمامي اين قععات داخل محفظيه ا   . خارج مي كنند كه منخص كننده ترمينال ها  خازن ميباشد

بيرا    "اسيتفاده از خيازن هيا  ميكيايي معميو      .قيرارداده ميي شيود   (فيبير اسيتخوا ي  )از باكليت 

 .است 022PFتا02رفيت ها  كو ك از مقدار ظ

درساختمان اين  وع خازن ها از دو ورقه لوليه شيده قليع بيه منزليه صيفحات       -خازن با عاي  كاه 

هاد  كه بوسيله ورقه ها   ازك كاه   از يك ديگر جداشده ا د اسيتفاده ميي شيودو ن را بيه     

زن به ورقه هيا  قلعيي   هر يك ازاتصال ها  خارجي خا.صورت يك استوا ه فنرده در مي  ور د

ايين اسيتوا ه در محفظيه ا  مقيوايي      "كه به عنوان صفحات خازن مي باشد وصل مي شود معمو 

خيازن هيا  كاهي      .كه با موي پوشش يافته وييا  ن را در محفظيه ا  پسسيتيكي قيرار ميي دهنيد      

 .به كار برده مي شو د 1MFتا0/001MFبرا  ظرفيت ها  حد متوسط در حدود "معمو 

با اسيتفاده  .د  الكتريك سراميك تحت حرات خيلي زياد  ساخته مي شود-زن ها  سراميكيخا

از د  اكسيد تيتا يوي ويا ا يواع مختليف سييليكات هيا ميي تيوان د  الكترييك هيايي بيا كيفييت           



 

 

درخيازن هيا  عدسيي شيكل از  قيره ذوب      .بسيار عالي وثابت د  الكتريكي زياد را بدسيت  ورد 

خيازن هيا  سيراميكي    .صفحات هاد  به دو طر  سراميك استفاده مينيود شده به منظور ايجاد 

دارا  حجييو بييه مراتييب   0/01MFوظرفيييت1200عدسييي شييكل بييا ثابييت الكتريييك بييه ميييزان   

 .كو كتر  از خازن ها  كاه   مي باشد

 5دراين خازن ها به علت اين كه الكتروليت مقدار ظرفييت خياز ي را از   -خازن ها  الكتروليتي

ميي كنيد ميورد اسيتعمال فراوا يي دارد        درا دازه ها  كو يك وقيميت كيو حاصيل     1000MFتا 

از  ليومينيو ميي باشيد    "ساختمان اين خازن ها شامل دو فلز به  اي الكترود مي باشد كيه معميو   

در بيين صيفحه  لومينييومي مياده     .والكتروليت  ن از فسفات يا محلول كربنات سياخته ميي شيود   

ظور ج ب كيردن الكترولييت بيه خودوايجياد تجزييه الكتريكيي  زي بيه كيار         به من(تور )اسفنجي 

ايين  .محفظه  گهدار ده اجزاب فوق را از جينس پسسيتيك ييا  ليومينيو ميي سياز د       .برده مي شود

خازن ها در موتور هايي كه با خازن راه ا داز كار مي كنيد وييا موتيور هيا  دو خياز ي بيه كيار ميي         

 .رود

ي  اين خازن ها تنكيل شده از كاه   هنيته بيه روهين كيه قيدرت عياي        عا -خازن ها  روهني 

اين خازن ها بعور دايو در ميدار  .كاه  را با  مي برد و از داغ شدن زياد خازن جلو گير  مي كند

بيا ظرفييت هيايي    .  د ودر مقايسه با خازن ها  الكتروليتي با ظرفيت مساو  بزرگ تر مي باشيند 

ميكروفاراد ساخته مي شو د ودرالكتروموتور ها  دو خاز ي و بيا خيازن    02از دو ميكرو فاراد تا 

 .دايو به كار مي رو د

خازن ها  ميكا وسراميك لوليه ا  دارا  عسييو ر گيي هسيتند كيه منيخص        - كد ر گي خازن ها

 عسيو  ون.كننده ظرفيت  ن ها مي باشد

سد ل ا ظرفييت خياز ي كيه    منخصه ر گي فقط برا  خازن ها  كو ك خيلي ضرور  به  ظر مي ر

عسييو  .ميي باشيد   PFبه وسييله عسييو منخصيه ر گيي رو  خياز ي قيراردارد همينيه برحسيب         

منخصه ر گي خازن ها ما ند مقاومت مي باشد واز سياه كه برابر صفر است تا سيفيد كيه برابير    

 . (جدول زير)ميباشد ادامه دار د 9

 ولتاه تولرا س ضريب رقو ر گ

   20 1 0 سياه



 

 

 100 1 10 1 قهوه ا  

 200 2 10^2 2 قرمز

 300 3 10^3 3  ار جي

 400 4 10^4 4 زرد

 500 5 10^5 5 سبز

 600 6 10^6 6  بي

 700 7 10^7 7 بنفش

 800 8 10^8 8 خاكستر 

 900 9 10^9 9 سفيد

 1000 5 0/1   طسيي

 2000 10 0/01    قره ا 

 500 20     بي ر گ

 قعه ا  ر گي استفاده مي شيودكه درشيكل  نيان داده      6از سيستو "ميكامعمو درخازن ها  

شده است خوا دن   ها به اين ترتيب است كه اول ردييف بيا يي را از  يپ بيه راسيت وسي س       

عسمت سيفيد  كيه بيه وسييله  قعيه منيخص       .رااز راست به  پ ادامه مي دهند  رديف پاييني

مقيدار ظرفييت خياز ي بيه وسييله سيه عسميت بعيد          .ستا  EIAشده است بوسيله استا دارد ُ

بيه ترتييب قرميز سيز وقهيوه ا  باشيد در        2،3،0اگر ر گ هيا بيرا   قياد     "م س.خوا ده مي شود 

 نا چه اولين  قعه  قره ا  باشد،منخص كننيده  .است  250PF تيجه مقدار ظرفيت خازن برابر 

خوا يده    2،3،0ان ترتييب از  قعيه    ن است كه خازن كاه   است ومقدارظرفيت خياز ي بيه همي   

پنجمين  قعيه مقيدار تيولرا س خيازن را تعييين ميي كنيد در صيورتي كيه  قعيه           .ومعلوي مي شود

 .شنو مخصوص طبقه بند  خازن است



 

 

 

 وار پهين  .درموردخازن ها  لوله ا  سراميكي دارا   قاد يا  وار ها  ر گي  نين عمل مي كنيو

حرارتي وطرفي كه به الكترود داخلي خيازن متصيل شيده     موجود در طر   پ بد ه خازن ضريب

ظرفيت خازن از رو  سه ر گ بعد   ه  قعه ا   يه  يوار  معيين ميي     .است را منخص مي كند

ميي   022PFمنخص كننده ظرفييت   2،3،0ر گ ها  قهوه ا ،سياه،قهوه ا  برا   قاد "شود م س

قادير ضيريب اعنيار  خيازن هيا      بايد توجه داشت كه ر گ ها  خاكستر  وسفيد برا  م.باشد

اگير ر گيي   "م س.مي باشد 2/0وسفيد برابر2/20كو ك استفاده مي شود  نا چه خاكستر  برابر 

باشد به ايين معنيي اسيت كيه ظرفييت خيازن برابير         2،3،0به ترتيب سبز سياه وسفيدبرا   قاد 

د بيه خياطر   در موقع خوا يدن مقيدار ظرفييت خيازن بيه وسييله ر گيي بايي        .است 0PFيا  2/0×02

ميي باشيندوخازن    0222PFتيا  02دارا  ظرفيت ها  به مييزان  "داشت كه خازن ها  ميكا معمو 

ودر ميييورد خيييازن هيييا  كاهييي   وعدسيييي  0222PFتيييا2/0"هيييا  لوليييه ا  سيييراميكي معميييو  

مقادير ظرفيت خاز ي و ولتاه مجاز خازن بر رو   ن ها  وشته شده اسيت  نا چيه مييزان    "معمو 

وليت خواهيد    622تيا 222حيد ولتياه بيين    "رو   ن هيا  وشيته  نيده باشيد معميو      ولتاه مجاز بير  

خازن ها  الكتروليتي همينه دارا  ظرفيت خاز ي ومييزان ولتياه شيده بير رو   ن هيا ميي       .بود

 .باشد

 كاربرد خازن ها

خازن ها به جزبمصر  زياد  كه در الكترو يك دار ددر لوازي برقي با هد  ها  زير  يز به كيار  

 .رو دمي 

ذهيال  .هسيتند ( ذهال دار )به منظور پارازيت گير در لوازمي كه دارا  موتور ها  يو يورسال -1

ها هنگاي كار ودر گير شدن با كلكتور توليد جرقه مي  مايند كه بر رو  كار دستگاه هيا  صيوتي   

  .و تصوير  اثر مي گ ار د



 

 

نتاور شيده و موتيور بيه گيردش در     به مظور راه ا دازه در الكتروموتور ها كه موجب  يرو  گ-2

همچنين به منظور اصيسح ضيريب قيدرت بيرا  جبيران ا ير ه  الكتريكيي تليف شيده در          .مي  يد

 .الكتروموتور به كار مي رود

 عيب يابي خازن ها

ابتدا خازن را به وسيله پيچ گوشتي يا قععه ا  سيو هاد  كه بيه دو پاييه  ن متصيل ميي كنييو      

قرارميي دهييو بيرا  ايين كيار      -اهيو    R×1Mپس از  ن اهو متر را رو  ر يج  .تخليه مي  ماييو

بايد يك طر  خازن را از مدار قعع كرد تا اين كه هر  وع مسيير ميواز  را كيه سيبب كيو كيردن       

 يون در  . بايد ا گنتان با سيو اتصال اهو متر اتصال داشيته باشيد  .محدود  مود مقاومت شود 

 نا چه سييو  .اين صورت مقاومت بدن سبب اشتباه در خوا دن مقدار مقاومت خازن خواهد بود

ها  اهو متر به دو سر خازن بسته شود برا  ييك خيازن خيوب عقربيه اهيو متير بيه سيرعت بيه          

حركت كرده و س س به كند  بيه طير  مقاوميت بينهاييت      سمت درجات مقاومت ها  كو صفحه

مييي رود ومقاومييت عيياي  خييازن مقييدار  خواهييد بييود كييه عقربييه از حركييت بيياز مييي ايسييتد كييه   

در ميورد خيازن هيا  كاهي   و ميكيا وسيراميك مقاوميت اهيو         . مقدار زياد  خواهد بود "معمو 

دارا بيودن  نيين مقياومتي    "عميس  اهو ويا بينتر باشد كه  M 0222تا 022خازن مي توا د حدود 

  2/0Mخازن ها  الكتروليتي دارا  مقاومت كمتير ودر حيدود   .به منزله مقاومت بينهايت است

وقتي كه اهو متر به خازن وصل مي شود ابتدا باتر  اهو متر خيازن را  .اهو ويا بينتر مي باشد

شاره مي باشد از   جيايي   دليل  رسيدن به حا ت بينهايت عقربه  يز همين جريان.شاره مي كند

كه جريان بينتر در اهيو متير بيه معنيا  كيو بيودن مقاوميت اسيت در مرحليه اول شياره مقيدار            

شدت جريان عبور داده شده ماكزيمو بوده س س جرييان بيا ازديياد ولتياه دو سير خيازن كياهش        

كند  به طير    بنابر اين عقربه اهو متر به.پيدا مي كند تا به حد ولتاه داخلي اهو متر مي رسد 

با خره خازن تاحد ولتاه اهو متر شاره ميي شيود در ايين    . مقاومت اهمي اهو متر حركت مي كند

حالت شدت جريان برابرصفر مي شود واهيو متير فقيط مقيدار كميي جرييان  نيتي در داخيل د          

الكتريك را  نان مي دهد اين عمل  نان مي دهد كه خازن مي توا د بيار الكتريكيي را در خيود    

 :  تيجه اين كه.. گه داشته ومنخص كننده سالو بودن  ن  يز مي باشد 

اگر عقربه اهو متر به طر  عدد صفر رفت ودر همان جا باقي ما يد خيازن بيه صيورت اتصيال      -0

 .كوتاه مي باشد وخراب است 



 

 

اگر خازن حالت شاره را  نان داد ولي مقاوميت خوا يده شيده بيه وسييله اهيو متير از حاليت         -0

كمتر باشد خازن دارا  جريان خواهد بود  نين خاز ي در مدار ها  با مقاومت زياد ايجياد   رمال 

 .اشكال مي كند

بيه  )اتصال خازن ها به يكديگر يا برا  با  بردن اختس  پتا سييل اسيت   -بستن خازن ها به هو 

 (.به صورت مواز )يا برا  به دست  وردن ظرفيت بينتر ( صورت سر 

 .يي كه در مدار سر  به هو بسته مي شو داز فرمول زير بدست مي  يدظرفيت كل خازن ها

1/c=1/c1+1/c2+ 1/c3+..... 

 .ظرفيت كل خازن هايي كه در مدار مواز  به هو بسته مي شو د از فرمول زير بدست مي  يد

c=c1+c2+c3+..... 

 تهويه اشكان

 مرجع جزوات ،مقا ت و  ري افزارها   موزشي

 تاسيسات وسيستو ها  تهويه معبوع

www.package118.ir 

 كا ال تلگراي

https://t.me/servicpackage118 

 وبسگ  موزشي ما

http://servickar.ir 
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